

Előfizetési árak

Helyben:

Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 k. 50 f.

Vidéken:

Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor., negyed évre 3 kor.

Egyes szám ára 8 fillér.

SZENTESI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Vajda B. Utóda könyvnyomdája Szentés, Kossuth-tér

Egyes példányok kaphatók

Kálmán J. Sándor és Stark Nándor könyvkereskedésében valamint lapkiadóinknál, a kiknél lapunk előfizetésre is megrendelhető.

Megjelenik hetenként háromszor:
vasárnap, szerdán és pénteken
a kora reggeli órákban.Felelős szerkesztő:
SIMA LÁSZLÓHirdetések árát,
valamint nyilttéri közleményeket kiadóhivatalunk méret szerint a legutányosabban számít.

Október 6.

— Október 4.

Szomorú nagy napunk, véres Golgothának bus emlékü napja: visszatértél hozzánk.

Emlékezni intesz, imádkozni küldesz.

Emlékezni: csodás ragyogó időkre, halálhőrgésbe fult szabadság dalára, ezernyi martirra tenger szenvedésére.

Imádkozni értők: hősök hőseiért, ezeréves Magyarország szebb jövődjéért.

Lejárt a harcoknak véres viadala. Üldözött vad lett honában a magyar. A félisteneknek, mithoszi hősöknek honvédő serege, megtépett zászlóit hódolva rakta le sokszoros ellene nagy hatalma előtt.

Elültek a harcok. Napfény is erejét, sugarát veszítve bágyadozásra vált. Komoran jött az ősz. Hol a harcra hívó trombiták harsogtak, haláltól nem félt félistenek, hősök ifjú serege vonult ütközetbe, ahol ágyúk dörgtek, fegyverek ropogtak és kardoknak éle szórta a villámot, hol férfi ajkáról szállott lelkesítve „el kell mennünk” dala: rabláncok csörögtek, halálhőrgés hallott. Hol férfiak küzdtek a bakó vállalt fel undok hóhér, munkát.

Emlékeztek ugy-e?

Október hava jött. Borongó fénytelen szürke őszi reggel. Fagyos harmat csillant bágyatag sugárban pirosló lombokon, el-sárgult avaron.

Néma panasz hona, ahol zokogni sem, hol sirni sem szabad, volt a magyar haza.

Szabadság szent dala... régen elhangzott már. Csak egyetlen ének szállt ajk-

ról ajakra, komor tompa hangon: temetési ének.

Mert temetés volt akkor.

Kinyitva a szent könyv. A magyar szabadsághősök küzdelmének könyve, előtűnk áll nyitva.

Hősöknek küzdelme vérbosszúba fuladt. Magyarok istene is elhagyott minket.

Tizenhárom voltak.

Arad Golgotháján egyszerre haltak meg.

Ezred éves tölgyfa, viharral szembe néz. Letörhetik róla akár vezérágát, ezernyi sebhelyt vághatnak törzsébe, kibírja, kiforjra.

Évezredes tölgyfa a magyar szabadság. Zsarnokok hatalma, minden rombolása soha sem bír vele.

Zokogó panaszba, temetési dalba, szivtépő siramba fult bele a szent dal, amelynek szavára mindenki elindult csaták mezejére, hősi halált halni, szabadság nevében.

Október havától évek hosszú során százakat hurcoltak, vérszopó zsarnokság bős parancsszavára bitóra, vérpadra.

Egymásután vágta hosszú, mely sebeket az évezredes tölgynek büszke vén törzsébe, egymásután törték pusztító kezekkel fiatal hajtásait, vezető galyait.

És a tölgyfa még áll.

Viruló, üde zöld lombok borítják el. Vértengerbe hunyt le a szabadság napja.

Fagyos harmat után komoran jött a tél, mintha soh'sem lenne több tavasz e földön, madár dal a légben.

Sötét éjszakára mégis pirkadt hajnal.

Emelkedőben van a ragyogó nap is. Meleg sugára hint szerte aranyderűt, mosolygó verőfényt.

Elfutott a tél is.

Szabadság tavasza bontogatja szárnyát, szabadság virágyi fejlődnek nyílásra, szabadságról szól a zengő madár dal is...

A király és nemzet állt egymással szemben.

A király nevében irtották a magyart. A nemzet nevében védtek szabadságunk...

A király és nemzet együttes erővel és egy akarattal indulnak munkába.

Szomorú nagy napunk, véres Golgothának bus emlékü napja: visszatértél hozzánk.

Emlékezni intesz ötvenhét év után és hinni tanítasz.

Hol vérpados áltak: virág tenyészik ott. Hol hősök vére folyt dus kalász terem ott.

És szabadságról zizeg az ért kalász szava: a küzdelem nem volt, nem lehetett meddő.

Nem lehetett meddő: él a mi istenünk.

Nevében szállottunk akkor a nagy harcban.

Az elbukás után, hosszú szenvedésre, hosszú tespedésre, korom sötét éjre felvirradt a hajnal s delelőre indul szabadságunk napja.

Sima László.

A „SZENTESI LAP” TÁRCAJA.

Fehér Anna.

(Alföldi betyár történet 3 felvonásban, Irta: Gárdonyi Géza. Szentésben bemutatva október 2-án.)

Nem a darab miatt teszünk ez alkalommal kivételt, mert a Fehér Anna, mint szimű, noha Gárdonyi Gézával vallja szerzőjének, nem érdemli meg, hogy akár a fővárosi, akár a vidéki lapok itt a vonal alatt foglalkozzunk vele. Tartalma, meséje semmi. Szerepe jóformán senkinek sincs benne. Ami van is olyan kevés, olyan jelentéktelen, hogy művész legyen a szó legvalódióbb értelmében, aki élvezhetővé tudja tenni azokat a háborzatgató, idegromboló jeleneteket, amelyek nem eszupán a színészt merítik ki teljesen; de végtelenül fárasztó hatással vannak a nézőközönségre is.

Fehér Annát csak erős kiforrott művészek adhatják. Gyenge kezekben semmi művészi hatása nincs a darabnak. Őres rémdráma, amelynek még poétikusan szép jelenetei is bevesznek a sejtelmes és nyilvánvaló borzalmasságok özönébe.

A keddi előadáson művészek játszották ezt a darabot.

Én is, csak úgy mint más, éreztem a hideget keresztül futni testemen a szívet farsaró és kínzó jelenetek alatt, de a csaknem

szorongásig megtelt színház közönsége az első jelenettől az utolsóig egyet csodált: a játék művészi összhangját s a főszereplők fényes alakítását.

A címszerepet Kondráth Ilonka játszotta. Talán nem is megfelelő ez a kifejezés: játék. Valósággal életre keltette Fehér Annát művészetével. Minden lépése, minden mozdulata, minden érzés és hang, amelyet kifejezésre juttatott az volt, amint a költő megalkotta magának képzeltben Fehér Annát.

Bűnt nem ösmerő, ártatlan fehér lélek: Fehér Anna. Tudatlan, gyermek parasztleány, de akinek a lelkeben a legesodálatsabb módon fejlődött ki az ösztön abban a szerlethen, amelyet érez romlott, bűnös bátyja iránt, aki előtte a legbeületesebb és legjobb férfi. Nehéz színpadra vinni ezeket az érzéseket és még nehezebb a színpadon megvalósítani. Kondráth Ilonka az első felvonásban megvalósította. Szevedett. Vele érezték a nézők azt a szenvedést, amelyet Fehér Anna tudatlan lelkében éreztet s amelyek a kiforó könyvek záporában beszélnek legfőnségében.

De mégsem itt volt legnagyobb Kondráth Ilonka. A második felvonás záró jelenetében, akkor amidőn bátyját megmenteni jó, feláldozandó becaültét, azt a felhőséget, amelyet annyi bájjal, olyan természetes őszinteséggel játszott meg az első felvonásban. Az a pillanatnyi visszatántordás az ajtóban, az

a határozott elszánás mindenre a következő pillanatban, elfeledhetetlen. Nem olyan fiatal művésznőnek, mint Kondráth Ilonka; de a színpadi világ régóta ismert fényes csillagainak is mindenkor dicsőségére válhatik.

Talán sok ennyi dicséret; de még tetézniem kell. Nem szabad a harmadik felvonás három jelenetét figyelmen kívül hagynom. A félelem, aggodalom, a kétségbeesés és az istenbevetelt hit küzdenek Fehér Anna lelkében, amidőn látja, hogy szeretett bátyját akasztani viszik. Ezt a rettenő lelki küzdelmet kevesen tudják megjatsznai: Kondráth Ilonka megjatszotta. A találkozási jelenet a főszolgabíróval művészién volt szép s a felvonás záró jelenetét, megindulás nélkül senki sem nezhette végig, mert a valódi életet láttuk a színpadon.

A fiatal művésznő a nagyszámú közönség mindvégig zajosan ünnepelte s a felvonások végén ismételt és ismételt szóli-totta a lámpák elé.

Kondráth Ilonka mellett csak a legnagyobb dicséret szaván szólhatunk Boldizsár Andorról (főszolgabíró), aki visszataszító szerepét fínom művészetével és kiváló játékkal tette rokonszenvenné. Pataki József (Fehér Laci) szinte megtestesítője volt a falusi faragatlan betyárnak, akinek szívében meleg érzések vannak, akinek bűnössége is a szeretetnek a következménye.

Barázd.

A VÁROS ÉS MEGYE.

— Október 4.

(Közigazgatási bizottsági ülés. Csöngrádmegye közigazgatási bizottsága október havi rendes ülését e hó 9-én kedden délelőtt 9 órakor tartja az alispán elfogadó termében.

(Tanácsülés. A városi tanács ma délután 3 órakor tartotta rendes heti ülését dr. Mátóffy Ferenc polgármester elnöklésével. A tanácsülés a folyó ügyeket intézte el.

(A megye virilistái. A megye virilistáinak névjegyzéke tegnaptól kezdve közzétehető van kitéve az alispáni hivatalnál. Felszólalásokat a névjegyzék ellen tizenöt napon belül lehet tenni.

UJDONSÁGOK.

Évnegyed elején.

— Október 4.

Egy negyed esztendő futott el azóta, hogy a „Szentesi Lap” föltámadt halottaiból, régi jólismert jelszavával a lobogón, régi tradícióink keresztültelítél tüzé ki feladatul. Egy negyed esztendő úgy hiszik elég volt arra, hogy a közönség megismerje lapunkat és megszokja, megszeresse azt.

Becsületes program és becsületes törekvések szolgálatában állunk. Szentes mindenek előtt, ez a vezér jelszó, amely után haladunk. Komoly tárgyalgosság és határozott állásfoglalás minden közérdekű dologban, ami jellemzi ezt az újságot, amely fellamda-ása óta visszaszerelte a régi pozícióját a vidéki hírlapirodalomban, amidőn a „Szentesi Lap” szerkesztése követendő példa volt.

Vezető cikkeinkben nem kalandozunk a világ minden részébe, megmaradunk a közérdekű s különösen a helyi dolgok mellett. *Kronikás jegyzeteinkben* a hét kimagaslóbb és jelentékenyebb eseményeit vesszük tollhegyre. *Szépirodalmi rovatunk* magas színvonalról egyaránt kezességet nyújtanak: *Sima Julia*, *K. Mártonffy Imre*, *Frayó Zoltán*, *L. D. Amis* és *Sima László*.

A most kezdődő negyedévben *Sima Julia* megkezdi országjárta feltűnést keltett

amerikai történeteinek második ciklusát, amelynek kedves elbeszélő modora finom élethőselete megragadja és lebilincseli az olvasót.

Különlélek rovatunkban a nagyvilág minden részéből érkező apróságokat és érdekes híreket közöljük. Közzéadásai tudósításaink megbízhatósága és pontossága tekintetében *Iritz Gyula* gabona kereskedő cég szavatol.

Szükségessének látjuk hangsúlyozni, hogy e hó közepétől kezdődően az országgyűlés egybeülésétől lapunk politikai tartalommal jelenik meg.

Évnegyed elején tisztán megszokásból is előfizetésre hívjuk a tisztelt olvasókat.

A „Szentesi Lap” előfizetési árai:

	Helyben	Vidéken
Egy évre	10 K. — f.	12 K.
Fél évre	5 K. — f.	6 K.
Negyed évre	2 K. 50 f.	3 K.
Egy hónapra	— K. 90 f.	1 K.

Egyes szám ára 8 fillér.

— Október 4.

— **A király névnapja.** Csütörtökön e hó 4-én volt nevenapja a királynak. Ez alkalommal, ünnepi istentisztelet volt a helybeli katolikus templomban, amelyen a városi megyei és állami hatóságok is megjelentek.

— **A vértanuk emléke.** Közeledik a gyászos évforduló, a fekete októberi nap, amelynek emléke véresen izzik elő a magyar nemzet történetéből. A seb, amit a gyűlöletes zsarnokság ütött a nemzet szívére, most 57 esztendő múltán is vérzik. Azóta, hogy az aradi határt oltárrá avatta a hőskök hőseinek utolsó sálya, véres harcok dörbörögtek át az országon. Az ezer éves alkotmány épületét a régi fegyverek ostromolták. A turányi faj alvó ereje felserkent. Ez az ezretzer erő. A bástyákon küzdöttek a hős őrsapatok. Talpra állt megint Petőfi népe. Csak a csatára hívó jelet várta. Nem is egyszer azóta. És annyi viszály után most találkozott a nemzet az ő királyával. A béke szívárványa ragyog az aradi gólgóta felett, ahol eddig a nemzet sorsának horuja tükröződött... A vértanuk emléket kegyeletesen ünnepli meg a nemzet. Szentesen a gyásznap alkalmából minden templomban ünnepes istentisztelet lesz s az iskolában a tanítás szünetelni fog.

— **A vidéki hírlapirás köréből.** Hódmezővásárhelyen a huszonegyedik év folyamán megjelenő „*Vásárhely és Vidéke*” című politikai lap az októberi évnegyed al-

kalmából napilappá alakult át. A lap továbbra is dr. Endrey Gyula országos képviselő fő és Bihó Lajos felolós szerkesztésében jelenik meg.

— **Az adóhátralékok kamatja.** Az ex-lex idejéből való és még régebbi adóhátralékok kamatja ügyében *Wekerle Sándor* miniszterelnök, mint pénzügyminiszter rendeletet küldött az adóhivatalnak. E rendelet szerint az 1905. évet megelőző időből származó, valamint az ez év július elsejétől esedékes adótarozás után ötszázalékos kamattal számítandó a régi tartozásnál az ex-lex idejére esedékes adótarozás kamatmentesen befizethető ugyan, de fele részben legkésőbb november elsejéig, fele részben pedig újévig, mert e határidő elmulasztása esetén az ex-lex idejére esedékes adótarozás után is beszedik az ötszázalékos kamatot.

— **Szociálista népgyűlés.** Az újjászervezett szociálista párt e hó 7-én délelőtt 10 órakor a Kossuth téren népgyűlést tart. A népgyűlés tárgyai ezek: a nép politikai és gazdasági helyzete, az országos munkásszövetség célja és törekvései, a saját szabadság Magyarországon. A népgyűlésen az országos párt egy kiküldöttje is fog beszédet mondani.

— **Ujtítás a katonai lovak bevásárlásánál.** A katonai pótlólok bevásárlásánál a bizottságok eddig kizárólag a ló külső formái figyelembevételével eszközölték a bevásárlást. A legújabb kiadott közös hadügyminiszteri utasítás szerint ezután a vásárlások csakis beigazoltan jószármazású lovak megvételére fognak szorítkozni; ezért a vásár alkalmával vagy a fedezetési jegyet kell előmutatni, vagy az anyalovat is elő kell vezetni s hatósági bizonyítvánnyal kell igazolni, hogy a esikó ettől származott.

— **Tűz a tanyák közt.** *Kocaka István* békényi tanyáján ma éjjel leégett egy kazal maghere. A tűz ismeretlen okból keletkezett s mire észrevették teljesen elhanyagolta a kazalt. A kár tetemes. A kazal biztosítva volt.

— **Megszökött csikók.** *Dallos Szilágyi Imre* gazdálkodó tanyájáról két esikó elfutott. *Váci Sándor* gazdálkodó belső eseri tanyájáról egy hat hónapos kanca esikó elszaladt és nyoma vesztett. A szökevény esikókat a rendőrség kerzi.

— **Bitangóságban.** A félegyházi országos vásáron egy darab sarga, két hátsó lábára kesely, hóka, bélyegtelen, gazdátlan esikót fogtak el. Tulajdonosa kellő igazolás után

A zsályási tinó-ügy.

Irtá: *Csermely Gyula.*

Sok évvel ezelőtt történt, amit most elmesélek. Abban az időben történt, mikor a vármegye szolgálatára az igazságot és nem a királyi bíróságok. S hogy még ennél is pontosabb meghatározással éljek: hát ez a zsályási tinó-ügy abban az időben történt, mikor *Zselyky Imre* volt a bényesi járás esküdtje.

Igénytelen kis história. Beleférne egy huszonöt soros napi hirbe. Hőskölteménynek épenséggel nem szolgálhatna tárgylun. Én is csak azért mondom el, mert a bényesi járásban példaszónak lett a szülőanyja. Mikor a bényesi székelek két dolgot összehasonlítottak egymással és azt akarják érthetővé tenni, hogy az egyik dolog igen nagy, a másik meg igen kicsi: akkor azt mondják, hogy a két dolog között akkora a különbség, mint volt egyszer Zsályáson a hivatalos ész és a józan ész között.

Zselyky Imrénél volt a hivatalos ész, *Agyaras Mózes* zsályási községi bírónál volt a józan ész.

Mi a hivatalos ész?

Egy darab papíros. Egy akta. Ami abban a papírosban benne van, az a hivatalos észben is benne van. De azon túl aztán deszka a világ határa. Azon túl a hivatalos ész se nem lát, se nem hall. Hogy az aktan

kívül is keressen a hivatalos ész valami tünetet, valami nyomot, ami őt az igazsághoz vezesse: olyan nincs. A hivatalos ész belebámul az aktába, mint az ökör a jászolba; ha elfogyott ez utolsó szál széna, azt hiszi, hogy nincs több széna a világon. Ez a hivatalos ész.

És mi a józan ész?

Isten kegyes adománya. Egészséges észnek is mondja a magyar nép. A józan ész lát és hall és észrevesz, mert figyel, mert össze hasonlít, mert egybevet. A józan ész azt is látja, ami nincs közvetlen az orra előtt. És ha valami kérdés vetődik föl, ha bonyolódott is az a kérdés, nem a holdban keresi a megoldást, hanem itt lent a földön. És így tovább. Ez a józan ész.

Ezer szerenese, hogy a magyar hivatalnokok legtöbbször ott van a hivatalos ész mellett a józan ész is. Ha nem így volna, már régen ránk szakadt volna a világ. Ha csak hivatalos eszük után indultak volna azok, akik ezer esztendő óta országunkat kormányozták, népünket vezették, igazgatták: akkor talán már régen nem volna se Magyarország, se magyar nemzet.

De *Zselyky Imre* fejében csak hivatalos ész volt, abból is kevés.

Azonban hadd mondok el már magát a históriát is.

Zsályás községben *Felső Kis Péternek* is *Alsó Nagy Pálnak* is volt egy tinaja. De ez a

két tinó annyira egyforma volt, hogy lehetetlen volt őket egymástól megkülönböztetni. Mondják ugyan hogy nincs a világon két tökéletesen egyforma valami még két falevel sincs egészen egyforma, de Zsályáson a szemek közö nevettek volna az emberek annak, aki ilyesmit állít. Nézze meg a *Felső Kis Péter* és az *Alsó Nagy Pál* tinait, aztán beszéljen az úr.

Nos egy tavaszi napon az történt hogy egyszerre eltűnt mind a két tinó. Mintha a föld nyelte volna el őket. Medve vágta-e le. *Farkas* marcangolta-e szét? vagy két lábón járó istentelen tolvaj hajtotta-e el őket? Ki tudná ezt megmondani?

Mind a két kárvalótt gányó bejelentette az esetet a községi bírónak, *Agyaras Mózes* uramnak, aztán mindegyik ment keresni a maga tináját. Ki erre, ki arra.

A Maros partján összetalálkozott a két gányó.

— Megtalálta-e kee a tináját? — kérdezte *Felső Kis Péter*.

— Nem én szomszéd. Hát kee?

— É nekem se vala szerenésém, szomszéd.

— Akkor keressenék tin együtt, — indítványozta *Felső Kis Péter*.

— Nem bánom, menjünk együtt, — hagyta helyben *Alsó Nagy Pál*.

Telhát együtt mentek. Amint így vizmentében lefele ballagnának, *Felső Kis Péter* egyszer csak a szeméhez emeli a tenyerét.

Folyt. köv.

a félegyházi bitangakolból átveheti e hó 11-éig. Ha a tulajdonos addig nem jelentkezik a csikót el fogják árverezni.

— **Filléreste.** A Szentesi Általános Nép-kör e hó 7-én vasárnap, saját helyiségében (zsido templom mellett) *fillérestöt* rendez. Az est tancmulatsággal lesz egybekötve, amelyre a mulatni vágyó ifjuságot tiszteltel meghívjuk. *A viganai bizottság.*

— **Hírek az anyakönyvből.** (október 2—3) *Házasságra léptek:* Kónyai József és Csura Lidia. — *Születtek:* Fekete Nagy Ignác, Frölich Erzsébet, Füstli Eszter, Volontér Imre, Szűcs Ilona, Balogh Szabó János, Czako Teréz. — *Elhaltak:* Kóczán Lajos 5 hónapos béklerut, Solyom Sándor 68 éves arczak.

— **Országos vásár.** A közeli *Tiszafele-váron* az ősi országos vásár e hó 7-én lesz megtartva. A vásárra veszmentes helyről mindenféle állat felhajtható.

Felkérjük előfizetőinket, hogy előfizetéseik megújítása tekintetében intézkedni sziveskedjenek, nehogy az expedíciánál zavarok álljanak be.

Színház.

— Október 4.

○ **Fehér Anna.** Kedden este *Gárdonyi Géza* »Fehér Anna« című színműve ment. Az előadásról tárca rovatunkban emlékezünk meg.

○ **Gésák.** Tegnap este a »Gésák« című operett került színpadon nagyszámú közönség előtt. Az előadás nagyon jó volt. Különösen kiemeljük *Sugár Arankát* (Mimóza) *Holtai Jenőt* (Vun-Ts) *Sz. Nagy Imrét* (Kátana) *Czakó Gyulát* és *H. Lóvay Bertát* (Juliet). Rajtok kívül *Gabányi László* (Imári márk) a társulatnak újonnan szerződtelet operette — buffója aratott művészi kvalitásokra valló játékaival, különösen pedig sikerült alakításával sokszorosan megérdemelt zajos tapsokat. **Hotly szerenpét** *Parlagi Kornélia* játszotta, nem minden siker nélkül; de ezen az estén felül multa eddigi összes tulzásait. Valóban kár, hogy egy olyan kiváló énekes művésznő mint amilyen *Parlagi* színpadi sikereit is vesztélyezteti a mindenkori fölődeseg affektuóval és erőszakolt kedvességgel a sok élőséggel hamar elfölti az embert. Csodáljuk, hogy *Parlagi* Kornélia nem jutott erre a meggyőződdésre eddig. Kevesebb mosolygásra és annál több természetességre kérjük a művésznőt. A zenekart az ő ismert nagy tudásával és művészetével *Kerner Jenő* karnagy dirigálta.

○ **A műsorból.** Ma este »A szent bernáti barátok« került színpad. Pénteken »A gerolsteini nagy hercegnő« című operett, a budapesti Királyszínház most műsorán levő kassa darabja, megy. Szombaton, október 6-odika emlékeztetőre ünnepi előadásul az »Arnyakodalmat« adják. Vasárnap két előadás lesz. Delután ifjusági előadásul Szigligeti »II Rákóczi Ferenc« című történelmi színműve, este pedig *Madách* örökfőnségű műve »Az ember tragédiája« kerül színpad. A három főszerepet *Pataki József* (Ádám) *Vécsy Ilona* (Éva) és *Bihari Ákos* (Lucifer) játsszák.

Amerikai történetek.

— Második ciklus. —

Írta: **Sima Julia.**

A halál.

Láttam egy másik halált is. Egy fiatal leányka halt meg. Az ő halála némi tekintetben meghatóbb történet volt. Kiment Amerikába. Az édes anyja özvegy asszony volt, hiába kérte, hiába marasztalta, a leány egy barátójával utra kell, hogy tul a tengeren jobb szerencsét keressen. Majd ha pénzünk lesz, haza megyünk!

Igen, majd ha pénzünk lesz, sok pénzünk lesz akkor majd haza megyünk! Így szoktunk beszélni odakint Amerikában. Voltunk, igaz hogy kevesen, de mégis voltunk; akik pénz, sok pénz nélkül is haza mentünk volna szivesen. Néhányan haza is jöttünk, és nem sajnáljuk, hogy a dollárokat odakint kellett hagyni.

Az a fiatal leányka, aki később amerikai földre került; pénzt akart, sokat! Ez természetes is. Vajjon hányan vannak itthon, akik nem abban a véleményben élnek, hogy pénzt és sokat lehet hozni Amerikából? Ő is pénzt akart. Két keze munkájával, becsületesen akart sok pénzt összegyűjteni és úgy haza jönni.

Szép terv volt ez. Nem közönséges ambíció az, ha egy fiatal leány pénzt akar gyűjteni. Az is bizonyos mind a mellett; nem valami ideális lélek az, akinek minden vágya a pénz. De hát ha az ő lelke úgy volt megalkotva, hogy ily semmiség mint a vagyon boldoggá tudta tenni! Miért nem kívánta volna elérni a boldogságot? Hiszen mindannyian azért küzdünk hogy boldogok lehessünk! Ő is csak boldogságot keresett.

Gyári munkás leány lett. Szorgalmas volt fél év alatt már volt péze is. Boldogan szötte az álma, hogy majd négy öt év mulva haza megy. Meunyi pénz lesz akkorra!

Ember tervez, Isten végez!

A kedves szép leányka meghült. Nagyon beteg lett. Most már a dollárok nem szaporodtak. Feküdt elhagyottan a hónapos szobában. A háziaszony nagyon elfoglalt nő volt nem tölthetett mellette valami sok időt. Az orvost elhívatta és ezzel, mint hitte, megtette kötelességét. Az orvos tüdőgyuladást kostaltál. Jó szívű de kevés tudományú férfiú lévén, sajnálta nagyon a beteget és iparkodott is szegényt megmenteni az életnek.

Csak iparkodott! Sokszor megeskik, hogy a legjobb igyekezettel sem tudunk célt érni. Nem lehet okolni az orvost, meg tett ő mindent, de a testi erő rohamos hanyatlását nem akadályozhatta meg. Mikor aztán látta, hogy mines mentiség, elhívatta a háziaszony által a leány magyarországi barátóját. Ez megdöbbenve sietett a haldoklóhoz. Elszorult szívvel nézte a kérlelhetetlen betegség pusztító erejét.

— Esztike, mondá a beteg, ott a tükörös szekrény felső fiókjában van a pénzem és az imakönyvem. Légy szives hozd elő.

— Szivesen, de mit akarsz?

A beteg lázas arcán könyek hullottak alá. Fájdalmasan nézett a barátójére. Reszkető hangon beszélt:

— Nagyon beteg vagyok. Félek, hogy meghalok, imádkozni akarok. — Itt elhallgattott, majd sírni kezdett — oh! ugy szeretnék meggyógyulni.

A lány gyorsan kezébe adta az imakönyvet, azután szomorúan csendesen megkérdezte:

— Szabad veled imádkoznom?

A beteg hálás tekintettel vetett reá:

— Imádkozunk ketten.

A barátó letette a pénzt az ágy mellett levő asztalra, leült az ágy szélére és imádkozni kezdtek. Imádkoztak buzgón, melegen. Amint elvégezték az imádságot, a beteg egy kissé nyugodtabb lett.

— Esztikém, — mondá, — tedd el a pénzt, nem tudok reá nézni. Az a nyomorult pénz az oka! A pénz hozott a sir szélére.

Esztike eltette a pénzt, azután visszaült az ágy szélére és beszélgettek. A beteg aggodott; vajjon meggyógyul-e még? A másik leány vigasztalta. Meggyógyul és haza mennek.

— Ha még egyszer felkelhetek, nem kell több pénz, haza megyek. Oh! ha még egyszer láthatom az édes anyámat!

— Látni fogod meggyógyulsz!

— Ugye meg? Ugye nem halok meg?

— Dehogyan halsz! Ne is gondold reá.

Nem szabad erről beszélni, megint betegebb leszel. — A mit aztán a betegre nézett, látta, hogy az elalmosodott. — Aludni akarsz?

— Nem, nem, — sutlogott, — ne hagyj elaludni meghalok attól félek. Nem akarok meghalni haza kell menni, nem lehet az itt, ebben az idegenben temessenek el. — Pár percig esend lett a szobában. Egyszerre a beteg felül ágában és felsikolt:

— Anyám! visszaesett a párnájára és többé nem szólt. Esztike ijedten ébresztette, szőlította, hiába. A szive is megszűnt lassanként dobogni. Térdre hullott és imádkozott lelki ádvéért. Azután előkereste a pénzt és annyit, amennyi a temetésre szükséges magához vett a többit pedig postára tette és a halott anyjának elküldötte. Majd visszatért a hallott mellé. Ösztönten, szeretetből siratta:

— Miért kellett neked pénz? Miért jöttél Amerikába? Itt kell hagynom téged ebben a rut, idegen földben. Haza megyek amint téged én édesem eltemetünk. Oh édesem! Szegény barátóm.

A halott pedig feküdt némán csendesen. Nem tudott semmit többé. A pénz itt maradt, neki már nem kellett semmi.

(Vége.)

Különlélek.

„Valakihez.“

Hogyha messze idegenbe!
Kis szived tán fájni fog,
S nem bírva már el a terhet,
Bánatában felzokog:
Oh, ha akkor nem leszel senki
Elaltatni könyveid,
Nem ki szivére ölelne,
Gyógyítaná sebid,
Hidd, hogy akkor is ott vagyok,
Olbe veszem kis fejed,
Megölellek, lecsokolom
Előtörő könyvedet.

Gabányi Edzsió.

× **A nagyhercegnő és szobaleánya.** Érdekes esetet jegyeznek fel abból az alkalomból, hogy a badeni nagyhercegi pár jubileumát ünnepelte. A nagyhercegnő néhány évvel ezelőtt meglátogatta a thiengei városi kórházat a többi kórház megállt egy kilencven éves, gyöngélműjű asszony ágynál, aki mindenképpen tegezett. A nagyhercegnő megkérdezte az anyókat, hogy hány éves, aki erre így felelt sajátos dialektusában: »Pünkösöd hétfőjén jöttem a világra s most számid ki, hány éves vagyok.« S amikor a fenséges asszony, láthatóan mulatva a félszű anyóknak, továbbra is még több kérdést is intézett hozzá, az továbbra is bizalmaskodott. Így például az újjával az udvarhölgyre mutatva, így szólt a nagyhercegnőhöz: »Te! Ez itt a szobaleányod?« A nagyhercegnő jószágon azt mondta, hogy igen, a szobaleánya, amire a parasztságos csodálkozva jgyezte meg: »Te! Ilyen finom szobaleányt még nem láttam! A félhülye anyóka mind haláláig büszkén emlegette, hogy níképen — diskurált a nagyherceggel.«

× **Medvevadászat Londonban.** Londonban néhány nappal ezelőtt nagy ijedelmet okozott egy kis medve, amely a második lovastestőr ezred kedvence volt. »Philipp« így hívták a kis medvét, boc volt a kisebb fajtából, amikor a testőrezred megkedvelte. Időközben azonban megnőtt s ezért a dublini zoológiai kertbe akarták szállítani. A kis medve a pályaudvar felé vezető uton elszabadult s vigan futkosott az utcákon. Nagy ijedelem támadt mindenfelé ahol csak megfordult. A férfiak, nők és gyermekek rémülten futottak előle, s nyomában száz meg száz üldözője követte. »Philipp« látván a veszélyt, igen megaragndott, s egyik üldözőjének beleharapott a combjába, azután berohant egy vendéglőbe halálra rémítvén az ott bennlevőket. Ezek ijedten szérébentek, a macsó pedig telepedett a karosszékre és kipiente magát. Félóraí pihenő után folytatta útját, amíg csak nem találkozott a helyszínen termett rendőrrel. Harmine rendőr azután háló segítségével lefűlelte a kis medvét.

Kutya, mint uszóbajnok A Manchesteri társaság kapitány óta egyetlen társának sem sikerült eddig, — mint párisból jelentik — sikerült egy négy-lábú uszónak egy közönséges angol kuzasz kutyanak. A kutya persze nem passzióból indult el a hosszú utra, hanem, mert muszáj volt neki. A hí házi állat Dungenesz mellett leestett egy vonatáhozjáról és a hajón levők megváltak győződve, hogy a kutya örökre elveszett. Annál nagyobb lehetett a csodálkozásuk, amikor hírül vették, hogy a kutyát már másnap reggel a boulogeei kikötőben egy halászbárka kihalászta a tengerből. Hogy a kutya ilyen rövid idő alatt tette meg a hatalmas utat, annak csak az lehet a magyarázata, hogy Dungeneszből erős áramlat vonul Bounegle felé. A kutya talán ilyenképen megmutatta az utat, amelyen az amateur-uszónak el kell indulni, ha osztozkodni akarnak Webbs kapitány dicsőségében.

A császár levele. Vilmos császár legutóbbi északnémetországi vadászatán történt. A császár reggelre jelentette meg magát egy kastélyba, amelynek tulajdonosa nemrégiben nősült. A kastély ifjú urnője bouillonnal szolgált koronás vendégének, de Vilmos császár abban a hitben, hogy tea van a eszéében, cukrot és tejszínt kért. A fiatal urnő olyan zavarba jött, hogy nem merete figyelmeztetni a császárt és még akkor sem szólt, amikor magas vendége a cukrot beletette a huslevésbe és azonkívül még tejszínt is öntött hozzá. Vilmos császár persze az első kortynál észrevette a tévedést, de nem akarva még nagyobb zavarba hozni háziasszonyát, az utolsó cseppig kiitta a cukros és tejszínes huslevest.

Piaci árak.

— Iritz Gyula cég tudósítása. —
Szentes, 1906. október 4.

Uj-Báza mmja 6 frt. 6 frt. 50 kr.
Uj-Árpa mmja 5 frt. 5 frt. 40 kr.
Uj-zab 5 frt. 70. 6 frt.
Kukorica mmja 6 frt. 6 frt. 50 kr.
Uj-lucerna 42—48 frt.
Csöves tengeri 2 frt. 30. 2 frt. 50 kr.
Árak métermázsánként forintokban.

1 sz./bir. 1906

Hirdetmény.

A szentesi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság 1906 évi szeptember hó 3-án 4232/tk. sz. a. kelt végzésével kiküldött bizottság ezennel közhírré teszi, hogy Mindszent községe vonatkozólag az 1886: XXIX, 1889: XXXVIII és az 1891: XVI. t.-c. cikkében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének munkálata folyamatba téve, a nevezett községben a helyszíni eljárás és pedig az 1891: XVI. t.-c. 9. §-a értelmében első sorban az azonosítás 1906 évi november hó 7-én és ennek befejeztével a további bizottsági eljárás fog kezdődni.

Ennélfogva felszólítanak:

1. mindazok, akik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatok előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekezelését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézett szabályszerű beadvány útján közösközzék, vagy a telekkönyvi bekezelésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekezelésre alkalmas okirataik nincsenek,

az átírásra az 1889: XXIX. t.-c. 15—18. §-ai és az 1889: XXXVIII. t.-c. 5, 6, 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda használnak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekezelésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is esnek; és

3. azok, akiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve ugyancsak az ilyen bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzet jognak törlesztést kérelmezzék, illetve, hogy törlesztési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesbten a bélyegmentesség kedvezményétől esnek.

Kör Mór,
betétszerkesztő.

Katkics,
kir. járásbíró.

Figyelem!

Értesítem a n. é. közönséget, hogy kilenc év óta fennálló jóhírű péküzletemet

házi kenyér sütődével

egészítettem ki, amelyben asszonyok által dagasztott

komlós kenyeret

sütöttek.

Az egész fehér kenyér kilogramja 20 fillér, fél barna kenyér kilogramja 16 fillér.

Együttal fölhívom a n. é. közönség figyelmét az egyedül nálam kapható hődmézvászárhelyi hengermalmi lisztekre, amelyeket a legolcsóbb árban árusítok.

A n. é. közönség szíves pártfogását kéri

12—4

Schwartz Mór
pékemester.

Lóvy Henrik

I. t. 199 számú Hoffer-féle háza és Szabó Zsigmond téglaház mellett levő első osztályú házi földje eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal. 7

Tóth Lászlóné

I. tized 615 számú háza jutányos áron eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. Ugyanott vetni való kétsoros árpa oldos áron kapható. 10V6

Szülőbirtokosok figyelmébe.

Szülőülöttesre kifűzően alkalmas teljesen filokszera mentes homoktalaj kisebb-nagyobb mennyiségben azonnal eladó. Cím e lap kiadóhivatalában.



Rövid és velős! Félárban

A jegyzékben felsorolt árak szerint egyes darab vételnél is mindent szállítunk önnek. Ez által kerékpárok 80 koronában. 94 koronától kezdődően teljesen vámmentesen a magyar szállítóhelyekre. Szabadon futó 4 koronával drágább. Multiplex-kerékpár 6 évi irásos jótállás mellett. Hajtány 4 K. 80 f., 5 K. 20 f. és 5 K. 60 f. Tömölő 3 K., 3 K. 40 f. és 4 K. 20 f. irásos jótállással. Nyereg 2 K., lábbszivattyú 1 K., kónuszok, tengelyek és a többi minden rendszer szerint bámulatosan olcsó árban. Diszes árjegyzék ingyen és portmentesen. Ügynökök alkalmi eladásra is kerestetnek. Mellékjövdelem.

Multiplex

15 kerékpáripár.
Berlin 469. Gitschinerstrasse 15.

Id. Pásztor János

IV. tized 11 számú háza eladó. Értekezhetni ugyanott.

Oda		Kiskunfélegyháza — Orosháza				Vissza		
M.	Vr.	M.	M.	érk.	Vr.	M.	M.	
	830/988	225	430	ind. Budapest ny. pu.	érk.	115	630/710	825
	1110	346	648	" Czegléd	"	1156	435	618
	590	1294	422	" Kecskemét	"	1121	321	536
	945	750	925/122	" Temesvár	"	235/624	820	520
	450	965	109/324	" Szeged	"	1156	550	1015
	320		515	" Szolnok	"	388		740
	440		440	" Kiskunmajsa	"	215		940
	648	1258	456	ind. Kiskunfélegyháza	érk.	1013	242	749
	742	207	555	" Csongrád	"	912	156	657
	807	238	620	érk. Szent	ind.	830	120	621
	819	301	630	ind. Szent	érk.	818	110	532
	827	313	638	" Kántorhalom	"	807	102	524
	832	319	643	" Lapistó	"	800	1057	529
	839	328	650	" Dónát	"	782	1250	512
	845	335	655	" Kórógy	"	745	1244	508
	851	345	702	" Svábmajor	"	787	1238	500
	859	358	710	" Fábán	"	729	1231	453
	906	407	712	" Királyság	"	715	1214	445
	930	442	746	" Gádoros	"	694	1158	419
	956	514	812	" Szentetornya	"	613	1123	358
	1016	541	823	érk. Orosháza	ind.	546	1002	331
	118	721	1110	érk. Békéscsaba	ind.	444	824	148
	243		1101	" Szeged Rókus	"	330		1059
	220		930	" Mezőtúr	"	246		1215
			785	" Mezőhegyes	"		918	